



总第 9364 期

国内统一出版物号:CN 43-0041

2021年8月15日 星期日

辛丑年七月初八



今日 4 版

“辣”

种

“椒”

做



卷首语 |

看“湘”当辣的故事

无辣不欢,湖南人爱吃辣是出了名的。这跟地域环境有关,也跟经济条件有关。

经考证,辣椒是在明朝末期最先传入浙江一带,主要被用来观赏。到了湖南,这一风味鲜明的物种才被毫无保留地接纳。进入清朝后,大口咀嚼辣椒的湖南人,像一匹匹脱缰野马,纵横驰骋大江南北,威名远播。

湖南人相信是辣椒催化了湖湘精神,辣椒在湖南人的精神世界里起到了催化作用。这种说法没有明确证据,但有一个巧合:明末,湖湘学派代表人物王夫之在青灯孤影下发愤著书,倡导“循天下之公”爱国救民思想的时候,正是湖南人开始吃辣椒的时候。也是自那时起,湖南叱咤风云的人物如过江之鲫,层出不穷。

进入新时代,湖南人发现,以现代种植技术衡量的话,这里并不是最适合辣椒生长的地方。但聪明的湖南人推测,湖南特殊的气候条件,很有可能是产生抗源并进行抗性育种的最佳区域。于是,他们从湖南的地方品种资源里选出“衡阳伏地尖”“长沙河西牛角椒”“湘潭迟班椒”三大“种子选手”,并利用它们创新了一系列优良亲本材料,育成数十个全国有影响的辣椒品种,种植面积占全国辣椒种植面积一半以上。未来,湖南辣椒产业又该如何发展?不少人已经开始了思索。

显然,湖南人与辣椒的故事,没有终结,还在继续。

■李成辉

02-04

出品人:张茧 周文博 策划:龚化 统筹:龚化 匡萍 曾小舟 执行:李成辉